

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XIV.-Oficinas y talleres: CANALEJAS, 16

MEJILLA.-Viernes 14 de Mayo de 1915-FRANQUEO CONCERTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES - - - NÚM. 9.311

Más sobre los bienes Maghzen

Concediendo al asunto la importancia que realmente tiene, le hemos dedicado algunas cuartillas encaminadas á aplaudir el tacto de la primera autoridad en esta zona y á encarecer la conveniencia de proseguir por el camino que tiene marcado, con paso prudente que aleje la posibilidad de todo conflicto.

Para emprender los términos en que el problema está planteado en los territorios vividos por nómadas, se necesita conocer su especialísima manera de ser, noticia de su movilidad y ver á los habitantes de las jaimas consagrados al pastoreo y concediendo al cultivo de la tierra una mínima atención. Sólo partiendo de esta base, puede procederse con acierto y es difícil, en extremo difícil, tener desde lejos clara visión de la realidad que aquí nadie ignora.

El acuerdo de poner en condiciones de renta los bienes del dominio del Maghzen, merece sin duda aplausos, porque es natural que se trate de obtener legítimos recursos, hoy perdidos, gracias á la anarquía que en Marruecos imperaba. De aquí que no haya nada que decir contra la existencia de las comisiones recientemente creadas en cuanto no tengan otro cometido que el arrendamiento de los bienes del Estado á particulares, conforme á los términos del reglamento que al efecto se dictó.

¿Pero han ellas de convertirse en órganos capaces de devolver lo existente en busca de esos bienes y sobre todo, han de tener facultades para definir cada suerte de dominio, distinguiéndose el particular del que no tenga ese carácter? Conociendo, como conocemos, los sabios procedimientos del General Gómez Jordana, bien podemos afirmar que en esta región no han de tener ni el carácter de policías celosos ni el de jueces que decidan lo que es dentro de la jurisdicción de los kaides.

No es, pues, el órgano de temer estando en tales manos. Hemos escrito la palabra temor porque la historia nos ofrece ejemplos de hondas perturbaciones, habidas por análogos motivos, no ya en pueblos semibárbaros, sino en otros que tenían gustadas las delicias de la civilización y que se movieron en presencia de ciertos actos de los Gobiernos, que se habían anticipado á las circunstancias y á los tiempos.

¿Acaso no ha sido preciso en muchas ocasiones buscar fórmulas de transacción para ir del sistema tradicional al moderno?

¿Se nos han podido ir ya de la memoria los conflictos planteados entre la vida municipal y la del Estado, entre los concejos y el poder central en España y en todas las naciones europeas?

Y si conservamos ese recuerdo ¿cómo pensar hacedero aquí de momento lo que en todas partes exigirá centurias?

Un solo caso citaremos para no molestar al lector. La mano del labriego entró con frecuencia en los montes públicos, roturaciones abusivas y estas fueron luego legítimas, naciendo así la propiedad indiscutible de las parcelas.

No pocos problemas de esta naturaleza siguen aún sin resolver y en nuestras Cortes hay todavía pendientes de aprobación proyectos y proposiciones de ley que no han sido votadas por la gravedad de los asuntos á que se refieren.

El Estado ha buscado siempre formas templadas y de la más exquisita prudencia y ha procurado compensaciones, mucho más útiles que las violencias.

Lo propio ha de hacerse aquí en lo que se refiere á la determinación de los bienes Maghzen, y los nómadas de Uad-Settut y Beni-Bu-Yahi puede vivir confiados en que habrá para lo que sea de su derecho el absoluto respeto que desde un principio se ha observado.

La cuestión, como hemos dicho, requiere estudio y tacto, y debemos confiar en que ni una ni otra cosa han de faltar por parte del Protectorado y sus autoridades y funcionarios.

Ya en otras ocasiones se plantearon problemas de esta naturaleza y se resolvieron á placer de los indígenas y en beneficio de los intereses de la colonización, que son los de España. No temamos ahora que un criterio demasiado rígido les cause daño.

Las plazas españolas del Norte de África y los territorios ocupados, están sin comunicación telegráfica submarina con la Península.
Los telegramas se cursan por correo.

España y los indígenas

Cada día se convence más los indígenas del modo cómo España cumple sus compromisos y de la solicitud con que les atiende. Las labios agradecidos de unos rifeños proferían ayer parecidas palabras en las puertas de la Oficina Indígena, donde acudieran llamados, para recibir suma que ellos no esperaban.

En el mes de Junio del año anterior, el obrero moro Amar Ben Abd-al-lah, que trabaja en la extracción de piedra en las canteras de Sidi Musa, por cuenta de la Junta de Fomento, fué arrollado por una grúa, y tan graves heridas recibió, que pocos días después falleció á consecuencia de ellas.

Amar era casado, y tenía hija de corta edad. La viuda contrajo nuevas nupcias, y la pequeña morita pasó á manos de los parientes más cercanos.

El plazo para reclamar indemnización por accidentes del trabajo había prescrito, mas como no era lógico que la huérfana dejara de percibir lo que la ley le señala, se hicieron las oportunas gestiones, y averiguada la verdadera situación de la niña, los dignos funcionarios de la Junta de Fomento y de la Oficina de Asuntos Indígenas suplieron la negligencia de los parientes. El Comandante General consideró justa la indemnización, y corridos los trámites reglamentarios, una Real orden del ministerio de Fomento á la Junta de este nombre, de nuestra plaza, acaba de sancionarla.

Los parientes, tutores, han percibido mil doscientas pesetas, que sólo podrán ir á parar á manos de la huérfanita, por haber tomado las medidas necesarias en evitación de futuros fraudes.

Y esos moros, y otros moros que les acompañaban, al regresar á sus kábilas, bendicen el nombre de España; y en esa kábila, y en otras muchas, repercutirá el modo cómo España cumple su misión tutelar.

ANIVERSARIO

Ayer se cumplieron dos años de la muerte del bravo y pundonoroso General de Brigada don Ignacio Axó (q. e. p. d.), y con tan triste motivo hoy se dirán misas en la Capilla de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, por el eterno descanso de su alma.

Renovamos á la desconsolada viuda y demás familia nuestro pésame.

DE SOCIEDAD

Esta noche recibirán á sus amistades los distinguidos señores de Gómez Jordana, que á partir de hoy reanudan sus reuniones de los viernes.

Como en semanas anteriores es casi seguro que los salones de la Comandancia General se verán concurridísimos.

Ayer tarde tuvo lugar en el pabellón que ocupa nuestro distinguido amigo el Coronel del Regimiento de San Fernando don Pedro Cavanna, el bautizo de su monísima nieta María Adelaida, hija del ilustrado funcionario de la Junta de Arbitrios, don Manuel Manescan.

Fuieron padrinos, doña Adelaida Pacheco y don Pedro Cavanna, abuelos de la reciénita. Por el luto que lleva esta distinguida familia, no fueron invitados al act) sino los parientes é íntimos.

Ayer fué pedida por los señores don Miguel Segarra Domenech y doña Dolores Conesa García, para el distinguido Oficial del Regimiento de Ceriñola, don Mariano Segarra Conesa, la mano de la bella señorita Elisa Gestoso Ponce.

La boda se celebrará en breve. Los novios están recibiendo numerosos regalos de sus amistades.

Ha marchado á la Península acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Eduardo Giles.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño, la esposa de don Juan Mañé Fortuny.

También alumbró felizmente una preciosa niña, la esposa de nuestro estimado amigo don José Vaello.

Nuestro distinguido amigo don Enrique Peñaranda ha visto aumentada su prole, con el nacimiento de un robusto niño.

El monísimo niño Pepito, hijo de los señores de Becerra, continúa en el mismo estado de gravedad.

Los íntimos de la casa han establecido turno para velar al enfermito, del que no se separa un momento su amante madre.

Esta madrugada ha debido llegar de Tetuán su señor padre, el ilustrado Delegado de Fomento en la Alta Comisaría don Manuel Becerra.

Hacemos fervientes votos por su salud.



El estierro de la marquesa de Squilache á su paso por el Salón del Prado.

"PRO-INFANCIA"

Obtención de la leche en buenas condiciones higiénicas:

De todos conocida, es la importancia que tiene para aquellos niños, que por distintas causas no pueden ser amamentados por sus madres ó nodrizas, la obtención de una buena leche que pueda sustituir, aunque nunca, con ventaja á la leche materna.

Nuestra misión es precisamente, convencer á la madre de que por la lactancia ni pierdan salud, ni esbeltas que es lo que hoy más les preocupa; de que ellas son las que tienen que formar nuestra futura sociedad, y que en ellas está el evitar la mortalidad infantil tan elevada, preocupándose de la lactancia y de la higiene de ella.

Pero la obtención de una buena leche, nos debe preocupar, también bajo otro punto de vista. De casi todos son conocidos esos grandes centros de beneficencia, que primeramente en Francia, luego en otras capitales de Europa, y hoy por suerte en muchas poblaciones de España, se dedican á la obtención de una leche en inmejorables condiciones, tanto para nuestros niños, como para nuestros enfermos. Da lo que se trata hoy en esta población es de implantar uno de estos establecimientos que nos aseguren la bondad de la leche y que nos eviten toda esa serie de trastornos, que una leche en malas condiciones puede acarrear; de manera que por egoísmo propio, todos, sin excepción, tenemos que aportar nuestro esfuerzo, para que esta benéfica idea salga adelante y que en Melilla contemos con una institución tan hermosa como indispensable.

La leche para la alimentación artificial del niño, la obtenemos de las vacas Wilkens distingue: Primero, las vacas de las estepas, por ejemplo, en Hungría; segundo, las razas de los Países Bajos en Holanda; tercero, las vacas altas, en el centro y sud de Alemania; cuarto, las diferentes razas de las montañas como por ejemplo Simmental (anchas de frente), las de Alganer (cortas de cuernos), las de Tillertal (cortas de cabeza).

En general, las vacas de los Países Bajos y muy especialmente las holandesas, se distinguen por su «abundancia en la leche»; las vacas altas y en particular las alemanas por la «riqueza de la leche».

Las sustancias de que se alimentan los animales pueden ejercer influencia sobre la leche, y producirles distintos trastornos intestinales (el aiz avería lo, la hierba mojada) que, aumenta su impurificación y produce trastornos en el niño; parece que la utilización de desperdicios de la cocina, para alimentación de la vaca, aumenta el número de bacterias.

La lactación dura unos once meses á dos años en una buena vaca, la leche de los primeros días hay que desecharla porque produce trastornos en los niños, la manera de ordeñar es de gran influencia, ordeñando con frecuencia y profundamente, aumenta la cantidad de leche desde que se empieza á ordeñar hasta que se concluye; aumenta lentamente la cantidad de grasa al principio y con mayor rapidez después, la proporción de las bacterias es mayor en las primeras cantidades de leche que se ordeña, pudiendo después en las últimas desaparecer completamente todo el vestigio de germen.

La misión principal del médico, es obtener la leche lo más pura y que se conserve en igual estado de pureza; lo mejor será que la leche que se haya de usar para niños, aunque aumente su precio se obtenga en establos especiales y que sea ordeñada por individuos con un aprén lijo previo.

Las condiciones que requiere un establo donde se expendan leche destinada á los niños, pueden reducirse á las siguientes: debe ser claro, aireado y espacioso; cuanto más grandes sean las ventanas, mejor, y que haya un muro con ventanas que den al despacho donde se hagan todas las manipulaciones con la leche, para vigilar el establo; las puertas estarán divididas á mitad de su altura, para que la parte superior sea convertida en ventana; las paredes se construirán de materiales porosos, que dejen paso al aire y sean malos conductores del calor, y entre la cara interior y exterior, una capa de cemento, para evitar que penetre la humedad; hasta la altura de las manos, las paredes elevadas estarán revestidas de ladrillo, para que se pueda hacer bien la limpieza; la ventilación estará suficientemente garantida mediante sistemas de tubos instalados en el suelo y en el techo; el suelo deberá estar construido de material impermeable, las aberturas para dar paso á todos los materiales sucios, deberán estar provistas de válvulas; al lado del establo habrá otro local más pequeño, que puede servir para ordeñar; este cuarto es el más importante del establecimiento; el ordeñador se lavará bien, con jabón y cepillo, manos y brazos, y llevará una silla baja, en la que se sentará para ordeñar, tendrá gran cuidado de no ensuciar tocando al animal en las partes pilosas; además, se frotará las manos con un paño seco ó con un poco de vaselina ó grasa, pero nunca con leche, y mucho menos con saliva; los primeros chorros de leche se tirarán en una vasija especial destinada á estos usos; á cada nueva vaca que se ordeña, el ordeñador se volverá á lavar.

Se ordeña en vasijas de hoja de lata, las cuales se habrán de limpiar muy detenidamente, y se colocará sobre la vasija una criba con una capa de algodón; luego, la leche se colocará en botellas de cristal, de cuello ancho, en las que se ha hecho previa esterilización. El personal de la vaquería no ha de padecer enfermedades crónicas.

La leche que obtenemos de estos establos higienizados es la que debemos llevar á esas Casas de Beneficencia, que la pondrán en condiciones, mediante una serie de manipulaciones, de que con toda confianza y seguridad la podamos dar á los niños y enfermos.

Dr. Tetrágeno

A LA SIEGA

Embarque de moros

En las primeras horas de la mañana de ayer fundearon en nuestra rada procedentes de Albuemas, los vapores «Faramán» y «Menhir».

Estos dos buques tomaron á su bordo en dicha isla, 980 indígenas que van contratados para las faenas agrícolas en la Argelia. Pertenecen todos á la kábila de Beni Uriaguél, en la que se prepara nueva expedición de segadores.

En Melilla aguardaban al día de ayer, jueves, que es el de más embarque de moros de la semana, los vapores «Rif» y «Re-ne Achegú». También llegó con igual objeto, procedente de Málaga, el vapor «Hispana».

A mediodía corrió la voz de que ya habían fijado precio para los pasajes, y á esa hora comenzaron los indígenas á adquirir billetes en las casas consignatarias.

El número de indígenas que embarcaron en la tarde ayer, se acerca á unos 2,500.

La marcha fué presenciada por gran número de curiosos á quienes llamaba la atención el griterío de los moros en el momento en que las embarcaciones que les conducían al vapor, desatracaban del muelle. Eran los rezos de costumbre en los ritos musulmanes.

La mayoría de los que embarcaron, pertenecen á las kábilas de Beni-Tazzin, Tensaman y Beni Said.

Hay noticias de que ascienden á más de 3,000, los rifeños que han marchado á la Argelia por tierra; son los que no cuentan con medios para costearse el pasaje.

La noticia de que por falta de brazos pagaría este año mayores jornales en la Argelia, lleva gran número de segadores á aquel territorio.

Se sabe que el embarque del próximo jueves, revestirá mayor importancia que el de ayer.

En "Las Delicias de Mar Chica"

Homenaje de compañerismo

A las diez y media de la mañana de ayer ocuparon asientos en el tren ascendente de la Compañía Española de Minas del Rif, un grupo de Jefes y Oficiales del Cuerpo Jurídico Militar, que, como habíamos anunciado, ofrecían un banquete á su compañero Excelentísimo señor don Joaquín Sagnier, Auditor de Brigada, actualmente Supernumerario sin sueldo, por su cargo de Diputado á Cortes por Arenys de Mar.

En dicho tren marchó también este señor, acompañado del Auditor de División don Vicente Fábregas.

Otros Auditores salieron en el tron del mediodía, bajando á la Segunda Caseta, desde Nador, los Auditores adjuntos del Juzgado de instrucción de Nador.

El banquete se celebró en el pintoresco restaurant «Las Delicias de Mar Chica», donde fueron servidos de modo admirable.

Tomaron puesto en la mesa alrededor de su ilustre compañero, el Auditor de División don Enrique Ortiz, Tenientes Auditores de primera don Manuel Fernández Capalleja, don Esteban Hidalgo, don Perfecto Fuentes y don Francisco Mores; Tenientes Auditores de segunda, don Constante Miquelez de Mendiluce, don Pedro Topete, don Manuel Salinas, con destino estos tres en los Tribunales del Protectorado de Marruecos, y don Joaquín González Conde y Tenientes Auditores de tercera, don José María Sagnier, don Luis Cortés Echanove, don Carlos Herrera, don Francisco Corniero, don Angel Bernal y don J. Cuervo Araujo.

En la fiesta reinó la mayor cordialidad, pasando todos ratos muy agradables.

El Sr. Sagnier agradeció en elocuentes palabras, á sus compañeros de arma, el testimonio de simpatía de que le hacían objeto, cuyo recuerdo dijo, será para él perdurable.

Los expedicionarios regresaron á Melilla en el último tren de la tarde.

El cable Melilla-Almería dejó de funcionar el 23 de Septiembre de 1914.

El cable Melilla-Céuta se averió en Abril de 1913.

El cable Chafarinas-Cabo de Agua se rompió en Diciembre de 1914. El cable Céuta-Batepona enmudeció en Marzo último.

Plaza y campo

Se ha encargado del despacho del Regimiento de Infantería de Africa, el Comandante don Victoriano García, estimado amigo nuestro.

Acompañado por el Ayudante de campo de S. E. el Comandante General, Comandante don Angel Prats, visitará hoy las posiciones del Monte Uicisan, y aquella región minera, el Diputado á Cortes don Joaquín Sagnier.

Muy mejorado de la enfermedad que padece, salió ayer por primera vez á la calle, el distinguido Coronel don Enrique Baños, primer jefe del Regimiento de Africa.

Se nos dice que algunos señores de la colonia catalana de esta ciudad, piensan obsequiar con un banquete á su distinguido paisano el ex Alcalde de Barcelona, actual Diputado á Cortes, Excmo. señor don Joaquín Sagnier.

Reina gran entusiasmo entre los socios del Club Náutico de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad.

Ayer hicieron instrucción de remos dos de los cuatro botes con que cuenta el nuevo Club.

El primero, patrocinado por don José Goner, iba tripulado por los señores Andújar (L.), Melgares (J.), Muñoz (R.) y Lara (F.); el cuarto, que llevaba de patrón á don Saturio Rueda, lo tripulaban los señores Aranda (M.), Leompert (J.), Rodríguez (A.) y Ruiz.

Ambas embarcaciones maniobraron largamente en la rada, demostrando los jóvenes y distinguidos tripulantes las aficiones que sienten por las cosas de mar.

A partir del día de hoy, las Oficinas del Registro de la Propiedad de esta ciudad, funcionan en la calle de Carlos de Arellano número 15.

Así nos lo participa en stento B. L. M., nuestro querido amigo don José María Panigua.

Ayer por la mañana, varias patrullas de Exploradores mellifanos, bajo la inspección del maestro don Rafael Fernández Martín y del subinspector don Mariano Benedit, llegaron hasta más allá de los Lavaderos, habiendo oído misa antes en la Capilla del Barrio Real.

Los excursionistas regresaron á las dos de la tarde.

Se encuentra entre nosotros el aplaudido compositor señor Montoro

Ayer regresó de Málaga el apreciable joven don Manuel Aranda.

El Presidente de la Junta de Arbitrios, General Villalba, ha dispuesto que en plazo breve desaparezcan todos los cerdos de los huertos que hay en las afueras de la ciudad.

Información militar

Presentados.—Ayer cumplimentaron á S. E. los siguientes Jefes y Oficiales: Teniente Coronel don Francisco Canella y Ortega; Oficial primero de Intendencia don Angel López Vicenno, y primeros Tenientes don Ricardo Suárez Alvarez y don Antonio Muro.

Reconocimiento.—Hoy, á las diez de la mañana, presido por el Subinspector de Sanidad Militar don Pedro Cardín, tendrá lugar el acto de reconocimiento de individuos propuestos para inútiles en la primera quincena del mes anterior.

Servicio de la Plaza para hoy.—Jefe de día, Teniente Coronel de Artillería don José Bonal.

Imaginería, Comandante de ídem don Rafael Perales.

Juez de guardia, Comandante don Francisco Barba.

Imaginería, otro don Miguel Torrente.

Hospital y provisiones, Regim ente de Ceriñola séptimo Capitán.

Reconocimiento de artículos de pienso, Taxisit tercer Capitán.

Parada, los cuerpos de la guarnición. Principal, cuartel de Santiago.

Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza, Regimiento Ceriñola.

Patrulla nocturna, Taxisit.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Malea.—V. B.º, el Coronel Jefe de E. M., Jorge Fernández Heredia.

TANGER

Antigüedad de la influencia española

Pasaron los tiempos heroicos y ya en empresas comerciales y en lides políticas y diplomáticas, ya en aventuras de todo linaje, siempre los españoles anduvieron afanosos por estas tierras.

Aquí desembarcó el duque de Riperdá, aquel famoso aventurero, primer secretario de Estado del rey Felipe V que después en amores con la madre del Sultán Muley Abdaláh degeneró hasta olvidar á su patria, y en su fiebre de grandeza pretendió erigirse un trono en Córcega. En Tetuán acabó sus turbulentos días y la casa que habitó hasta su muerte por «Dar El Conde» es conocida, aún hoy en la blanca ciudad de Sidi Seida.

Años más tarde, otro aventurero de más alta intención arribó á estas playas: D. Domingo de Badia y Eblich era su nombre. En Barcelona había nacido. Por Príncipe Abbasi, y cuando ganado el ánimo del Sultán Soliman, estudiado el país minuciosamente, conquistadas las voluntades de los príncipes y dignitarios conjurados, todo estaba en punto para una expedición que nos adueñara fácilmente de Marruecos, un rey desdichado y bondadoso con exceso, tachó de felonía la empresa y negose con desacomodada energía á patrocinarla esta iniciativa atrevida de su privado, el habilísimo y calumniado Príncipe de la Paz. Solo quedó de aquella aventura, el libro de Ali Bey, libro admirable y magistral, joya de la bibliografía hispano-marroquí, plagiado mil veces por los gramófanos africanistas que con desearo inaudito nos dan en estos tiempos pruebas de su falta de originalidad y desaprensión.

A fines del siglo XVIII una sociedad española, los Cinco Gremios Mayores de Madrid, gozaba por privilegio real el monopolio de introducir en la península los cereales marroquíes importados de Larache, Mehedía, Fedala y Casablanca. Son un modelo de sagacidad en que se tiene presente la transcendencia política y comercial que podía desarrollar esta empresa española en Marruecos, las cláusulas en que dictara la concesión el insigne conde de Floridablanca.

Por cierto que la vez primera que se acuñó moneda marroquí en el extranjero, fué porque el Sultán Sidi Mohamed Ben Abdaláh solicitó este favor de España, aprovechando la ocasión de tener que percibir una importante cantidad que le adeudaban los gremios como derecho de fisco por su monopolio. Y aunque la Casa de la Moneda de Madrid, hallábase á la sazón clausurada porque de Indias venían los metales ya acuñados á la Península, el buen Rey Carlos III, queriendo acreditar á su colega marroquí el esmero con que deseaba complacerle, mandó habilitar troqueles que examinó el célebre orientalista Miguel de Casiri y en la Zea de Madrid fueron acuñadas el año 1787 diez mil monedas de oro, cuyo minucioso detalle poseemos en documentos inéditos, que un navío de la Real Armada trajo desde Cádiz al cuidado del Cónsul General D. Juan Manuel Salmón. Aunque muy raras, existen aún algunas de estas curiosas monedas, que se distinguen por la perfección del cordoncillo del canto, además de que en ellas consta el lugar y fecha de su acuñación.

Gran Bazar Reina Victoria

Instalado definitivamente en la calle de Alfonso XIII, número 10, tengo el gusto de participarlo al público en general y á mi distinguida clientela en particular, no dudando han de seguir honrándome con su confianza.

Fiel á las tradiciones de la casa, procuraré que el establecimiento sea, como siempre, en Melilla, el primero en su clase. En el día ha de encontrar el cliente, al par que la mayor consideración y afectuoso respeto, el mejor y mayor surtido que pueda desearse á precios reducidísimos.

Seguro de la buena acogida que ha de tener mi ofrecimiento, aprovecho la ocasión para reiterarme de mis favorecedores,

David M. Levy.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(Reexpedidos desde Málaga por correo)

Noticias militares

Entre otras disposiciones, el «Diario Oficial» publica las siguientes:

Concesión de haberes

Se ha concedido el diez por ciento de los haberes comprendidos desde los meses de Enero á Abril de 1913, á los sargentos de Infantería de esa guarnición, Luis Barrios, Hilario Santadiestra, José Macías, Abelardo Miera y Teodoro Mur.

Al segundo Teniente de la Guardia Civil D. Antonio Rodríguez, se le ha concedido el retiro.

En Madrid ha fallecido el Coronel del Estado Mayor, D. Rafael Aparicio.

El General Echagüe reanudará dentro de breves días su visita á las fábricas militares.

Primero irá á Toledo, después á Granada, Sevilla y Murcia.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, anuncia un concurso para proveer una plaza de obrero herrador de segunda, en el Regimiento Mixto de Melilla.

Notas políticas

El Subsecretario de la Presidencia sigue enfermo de un fuerte ataque de gripe el Subsecretario de la Presidencia, Sr. Marqués de Santa Cruz.

El Doctor Ocaña, en nombre de la Facultad de Medicina, ha visitado al Presidente del Consejo, con objeto de interesarle la construcción de un edificio donde pueda instalarse el Hospital Clínico, con arreglo á los últimos adelantos.

El Sr. Dato, ofreció poner de su parte cuanto sea necesario para conseguir tan útil reforma.

LA PRENSA

Examina en su editorial la actitud de Italia y le parece prudente, conveniente y discreta. En las actuales circunstancias hace bien dando tiempo al tiempo y no apresurándose para entrar en la contienda.

Dice que Alemania no tiene disculpa al glorificar el hundimiento del «Lusitania».

Cuando se hable de la cultura alemana, la humanidad exclamará siempre: «Acordaos del «Lusitania»». Argumenta después que por la cuestión del «Maine», que fué una calumnia hábilmente explotada por los Estados Unidos, éstos declararon la guerra á España y termina con estas palabras: «Ahora que es verdad lo del «Lusitania», veremos cual es la actitud de los Estados Unidos».

Noticias varias

Exposición canina. En la zona de Recreos se ha inaugurado la cuarta exposición canina. Se exponen trescientos setenta perros de las más variadas razas.

Creación de nuevas escuelas. Publica la «Gaceta» de Madrid una Real Orden del Ministerio de Instrucción Pública, declarando los requisitos que serán indispensables en lo sucesivo para la creación de nuevas escuelas. Entre ellos lo principal es que los Ayuntamientos proporcionen locales adecuados y material.

Concurso. La «Gaceta» anuncia uno para proveer la plaza de contador de la Escuela Nacional de Aviación.

Por la estación radio-telegráfica sólo se cursa el servicio urgente

La Exposición de Bellas Artes

Extraordinaria animación

Hoy se ha celebrado con extraordinaria animación y gran solemnidad el acto de inaugurar la Exposición Nacional de Bellas Artes. Inmenso gentío invadía el Retiro aguardando la llegada de SS. MM. y Altezas Reales y demás personalidades que habían de asistir á la inauguración. Frente al vestíbulo hallábase situada una compañía del Regimiento de Asturias con bandera y música, otra de Alabarderos con pifanos y la Banda Municipal.

Llegada de los Reyes é Infantes

A las once y media, grandes aclamaciones y vítores anunciaron la llegada de las Reales personas. Primero llegaron en carruajes descubiertos los Infantes Doña Isabel, Doña Beatriz, D. Carlos, D. Fernando y Don Raniero y la Reina Doña Cristina. Todos quedaron en el vestíbulo esperando á SS. MM.

A poco apareció el carruaje que conducía á los Soberanos, repitiéndose los vivas y las aclamaciones. D. Alfonso vestía uniforme de Húsares de Pavía, luciendo la Banda del Mérito militar roja.

Doña Victoria, esplendente de belleza y elegancia, tocábase con un precioso vestido color gris muy claro, que realzaba su deslumbrante hermosura, luciendo magníficas joyas de brillantes y perlas.

Los honores. Las bandas de música tocaron la Marcha Real y las ovaciones no cesaron un momento. En el vestíbulo fueron recibidas Sus Majestades y AA. RR. por el conde de Esteban Collantes, Alcalde y Gobernador y demás autoridades civiles y militares, el Director de Bellas Artes y el Jurado de la Exposición.

Discurso inaugural. Recorriendo los salones.

En el salón principal hallábanse colocados los sillones para la Familia Real, bajo un lujoso y artístico dosel, rematado por el escudo y la corona de España.

El ministro de Instrucción Pública pronunció un breve discurso, encareciendo la importancia de estos concursos de arte, lamentando que á consecuencia de la guerra no se le haya podido hacer internacional y que hubieran expuesto sus mejores obras los grandes artistas extranjeros.

El conde de Esteban Collantes terminó declarando, en nombre del Monarca, inaugurada la Exposición. Seguidamente los Reyes y su lucido acompañamiento, recorrieron las distintas salas, deteniéndose ante los cuadros más notables, dedicando grandes elogios á algunos de Benedito, Muñoz Degraín, Cecilio Plá, Mezquita, Bilbao y otros. Especialmente los retratos de la Infanta Isabel y de la marquesa de Nájera, llamaron la atención de la Real familia, que dedicó justas alabanzas á sus autores, por lo perfecto y acabado de las obras.

El retrato de Romanones y una ocurrencia graciosa.

En una de las salas, junto á la puerta, está colocado un retrato del conde de Romanones, en traje de caza. Uno de los concurrentes, al ver el busto del ilustre político, tuvo la siguiente ocurrencia, inspirada al ver que está colocado junto á la entrada: «Romanones, en «puerta!». El chiste fué acogido con regocijo, cundiendo rápidamente por los salones y llegando á oídos de los Reyes, que rieron grandemente la ocurrencia. El chiste constituyó la nota cómica de la tarde.

En el pabellón de esculturas. La obra de un soldado. Don Alfonso le estrecha la mano.

La Familia Real y su séquito, después de visitar los salones, atravesaron el paseo, llegando al pabellón de esculturas. El público aclamó de nuevo á los Monarcas.

D. Alfonso estuvo admirando varias esculturas, llamándole la atención un grupo de tamaño natural titulado «Embeleso». Al saber el Rey que el autor era un soldado de Ingenieros del Centro Electro-técnico, llamado Ramón Mateu Montañés, que se hallaba en el local, mandó que le llamasen.

Visiblemente emocionado se presentó Ramón ante el Monarca. Don Alfonso le felicitó por la escultura, preguntándole dónde había estudiado y quién había sido su maestro. Ramón Mateu contestó á S. M. que había estudiado como alumno en la Academia de San Fernando, de Madrid, y en la de San Carlos, de Valencia.

«Es V. valenciano?» preguntó Don Alfonso. Contestando afirmativamente Mateu. El Rey le estrechó la mano, diciéndole que estaba muy bien su escultura, y dedicándole frases afectuosas, alentándole á proseguir sus trabajos, tan brillantemente comenzados.

Después de esto, S. M. recorrió la sala de Arquitectura, teniendo para todas las obras, frases de elogios. El acto terminó á la una de la tarde, retirándose la familia Real, en medio de las aclamaciones del público.

Los Reyes se muestran satisfechísimos del conjunto de la Exposición, donde entre todas las obras hay 789. La Infanta Isabel ha prometido volver á visitarlo todo con más detenimiento.

Dr. RONCAL

Especialista en enfermedades de la «arganta, nariz y oído. RA ULTRAVIOLETAS. Electricidad úz frías penetrómetroterapia eléctrica oxono, sismoterapia. Consulta de 3 y 1/2 á 7 de la tarde. 28 Conde del Serrallo, 13, pral. Izqda

La guerra en el Oeste

Parte oficial inglés

LONDRES.—El Generalísimo French, ha enviado el siguiente parte oficial que no acusa cambio alguno en la situación general.

La línea inglesa al Este de Iprés es la misma, apesar de los formidables ataques alemanes. El día 5, fueron rechazados siete veces los ataques alemanes, causando á las tropas del Kaiser enormes bajas. En el frente que ocupa nuestro primer ejército, solo se libran duelos de artillería.

ALEMANIA

Notificación á América

BERLIN.—El Gobierno del Kaiser, ha telegrafado al de los Estados Unidos por medio de la Embajada alemana de Washington, que ha dado órdenes á los comandantes de los submarinos para que no causen daños á los buques de las naciones neutrales. Se afirma que Alemania indemnizará de las pérdidas y daños que sufran los vapores neutrales en la zona de guerra.

FRANCIA

Un zepelín sobre Compiegne

PARIS.—Anoche fué descubierto un zepelín sobre la región de Compiegne. Transmitida aquí la noticia, se apagaron las luces de la ciudad. A las diez, las bandas de cornetas de los bomberos anunciaron la desaparición del peligro, quedando restablecida la normalidad.

DINAMARCA

Suscripción por los belgas

COPENHAGUE.—La suscripción abierta en Dinamarca á favor de los súbditos belgas, asciende á 48.000 francos.

INGLATERRA

Nuevo Embajador ruso

LONDRES.—Ha llegado á esta capital, el nuevo Embajador de Rusia en Inglaterra, Barón de Giers. Mañana tendrá lugar la presentación de credenciales.

Comercios alemanes asaltados

LONDRES.—La muchedumbre asaltó los almacenes alemanes y los de originarios de Alemania, causando enormes destrozos. La policía fué impotente para contener el furor de los asaltantes.

Manifiesto de los socialistas

LONDRES.—El partido socialista inglés, ha publicado un manifiesto, en el que dice, que la guerra actual se ha hecho en aras de la libertad y el derecho, y que por tanto es deber primordial de todos los socialistas, sostener y amparar el pabellón Británico para redimir á Europa del militarismo prusiano. Hay que desentrañar la espada, dice, inspirándose en un alto espíritu de justicia y abnegación. Termina elogiando la misión de los que cumplen en la lucha, para la cual no debe haber tregua, continuando hasta que el militarismo prusiano sea totalmente aplastado.

PORTUGAL

Pesqueros españoles apresados

LISBOA.—Los patronos de varios pesqueros españoles á quienes se detuvo por pescar en aguas portuguesas de Algarbe, se han presentado á las autoridades de los Faros, haciendo efectivas las multas en que incurrieron.

HOLANDA

Declaraciones interesantes

LA HAYA.—El profesor Kempkamp ha publicado un largo artículo, sosteniendo la conveniencia de abogar porque Bélgica conserve su independencia. Esto es esencialísimo para Holanda, pues perdida Bélgica, sería cuestión de poco tiempo la declaración de anexión de Holanda al Imperio alemán. Nosotros, dice, seremos de raza germana, pero no somos ni queremos ser alemanes, sino holandeses.

ARGENTINA

Justificando unas crueldades

BUENOS AIRES.—Los periódicos «Correo de la Plata» y «La Argentina», publican unos comunicados de D. Manuel Gardana, sacerdote germano, alumno de la Universidad de Lovaina, quien dice que se encontraba allá, al empezar la guerra. Manifiesta que todo cuanto han dicho belgas, franceses é ingleses, es absolutamente cierto, y que los horrores cometidos sin justificación, tenían solo el objeto de intimidar á los belgas con horribles represiones.

Turcos y rusos

Progresos de los moscovitas

PETROGRADO.—El Comandante jefe de las tropas del Cáucaso, comunica á su gobierno noticia de los éxitos que ha obtenido en dirección á Olty. Los turcos se repliegan evacuando la región montañosa de Alakert. Desalojamos al enemigo de las regiones de Dutakh Kiabira. El valle de Aboga se encuentra ya en poder de las tropas moscovitas. En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

En los Dardanelos

Parte oficial francés

PARIS.—Una nota oficial dice que durante la noche del 8 de Mayo, la tropa franco inglesa que operan al sur de la Península de Gallipoli comenzaron con el apoyo de los cañones de la flota aliada, un ataque general contra las posiciones turcas, acometidas ya por la tarde por nuestra artillería. Las tropas francesas notables por su empuje y vigor, tomaron á la bayoneta algunas líneas de trincheras en las alturas de Krithia.

El día 9 consolidaron estas posiciones.

Los turcos no han intentado contraataque alguno.

Noticia sin confirmar

LONDRES.—Oficialmente se ha anunciado que según un comunicado turco, un buque de guerra suyo ha apresado á la dotación del submarino australiano «E-2», que fué echado á pique por sus tripulantes antes de abandonarlo. El almirantazgo inglés, no ha tenido confirmación oficial de esta noticia.

Ataques turcos

LONDRES.—Según noticias del Almirante De Robeck, los turcos atacan todas las noches las posiciones de los aliados en la Península de Gallipoli siendo rechazados continuamente, con grandes pérdidas. El cañoneo dura día y noche.

Una compañía australiana diezmada

ATENAS.—Hay noticias de que los turcos diezmaron á una compañía australiana que prestaba servicio avanzado.

Hospitales llenos en Constantinopla

ATENAS.—Continuamente llegan convoyes de heridos de las líneas turcas de Gallipoli. Los Hospitales de esta ciudad se hallan atestados de heridos.

Por la radio

(Servicio especial urgente de EL TELEGRAMA DEL RIF)

Lo que ofrecen á Italia

Una nota austro-alemana. Ofrecimientos. Lo actitud del Gobierno

Madrid.—(Urgente). ROMA.—El Gobierno ha facilitado á la Prensa una nota que ha recibido de los Gabinetes de Austria y de Alemania, en contestación á la última enviada por Italia. Dice el documento que Austria y Alemania se encuentran dispuestas á la cesión del Tirol, Vindicia y la parte del Trentino habitada por los italianos, regiones que, como es sabido, constituyen la Italia irredenta. Hace presente el desinterés de Austria para la ocupación de Albania por Italia. Aus ria y Alemania hacen notar también que se encuentran dispuestas á estudiar las condiciones que Italia presenta sobre la cesión de varias islas cerca de Dalmacia. Firman la nota Bulow, en nombre del Gobierno del Kaiser, y el Embajador de Austria-Hungría en Roma. El gabinete Salandra es partidario de la intervención, pero someterá la nota anterior al parlamento, para que éste decida.

Ultima hora

Servicio especial de EL TELEGRAMA DEL RIF

Despachando con el Rey

A pesar de la festividad del día, esta mañana estuvieron en Palacio para despachar con el Rey, los ministros de la Guerra y de Marina. A la salida del régio Alcázar, los ministros manifestaron á los periodistas, que habían sometido á la firma de S. M. varios decretos de ascaso interés.

Capilla pública

Hoy se ha celebrado capilla pública en Palacio, asistiendo inmenso gentío, que llenó por completo la galería por donde habían de pasar los Reyes.

Fué tal la aglomeración del público, que muchísimas personas tuvieron que retirarse por estar todo completamente lleno.

La guerra en el Oeste

PARIS.—El último comunicado oficial facilitado á la Prensa dice: Se han consolidado los últimos triunfos de los aliados en Arras. Después de algunos combates avanzamos en Carency, tomando dos líneas de trincheras. Durante los últimos días hemos hecho al enemigo 1.400 prisioneros, cogiendo además 12 cañones y 60 ametralladoras.

Huelga en la campaña

Las noticias que el Gobierno recibe de las autoridades de Jerez, anuncian un próximo conflicto, que el gobernador procura evitar. Por los elementos ácratas, se está organizando una campaña, con objeto de que para la próxima recolección, se declare una huelga en la campaña jerezana.

La guerra en el Este

PETROGRADO.—El Gran Estado Mayor comunica que durante los últimos días las tropas rusas han conseguido señalados éxitos. En el Cáucaso, tomaron, después de un encarnizado combate el valle de Aboga. Se esperan nuevas batallas de importancia.

Comemorando una ocupación.

Próxima fiestas en Larache. LARACHE.—Reina gran entusiasmo para las próximas fiestas que se proyectan. Estas tienen por objeto, conmemorar el aniversario de la ocupación de esta plaza. Se proyecta que el acto revista extraordinaria solemnidad, y con gran entusiasmo se organizan los preparativos.

La actitud de Italia

ROMA.—Se han reunido los ministros con objeto de examinar detenidamente la nota enviada por Alemania y Austria. Acordaron someter el asunto al Parlamento. El gobierno se muestra partidario de ir á la guerra, ya que todo está preparado para ello.

(VIA ORÁN)

Parte oficial francés

Los franceses han obtenido al Norte de Arrás brillantes éxitos en la tarde del día 12, y en la noche del 12 al 13, en Nuestra Señora de Loreto. Cuando eran dueños del fortín y de la capilla, sufrieron un violento contraataque, pero lo rechazaron, quedando dueños de todo lo conquistado, infligiendo además á los alemanes pérdidas muy elevadas. En la noche del 12 al 13 ocuparon los franceses toda la aldea de Carency y el bosque al Norte de dicha villa. Tenía aquella de guarnición, comprendiendo el bosque, un batallón del 109 regimiento de Infantería; otro del 136, un batallón de cazadores bávaros, seis compañías de zapadores de 300 hombres cada una, todos los cuales opusieron muy seria resistencia á nuestro ataque. Hubo encarnizadas luchas á la bayoneta, perdiendo la vida en estos encuentros más de 2.000 soldados enemigos. Prisioneros quedaron 1.500, entre ellos 40 oficiales. Entre los prisioneros se cuenta un Coronel y el Comandante del Batallón de Cazadores. Hemos progresado también en Amerville, apoderándonos del camino de Merville. En esta aldea los franceses sólo ocupaban el trece por la mañana la parte Sur, pero al mediodía rechazaron al enemigo desbordando el frente Norte y poniéndolo en gran apuro. Al atardecer eran dueños de toda la posición. En el bosque de Le Petre hemos conquistado una nueva línea de trincheras.

Folleto de El Telegrama del Rif (11)

El banquero asesinado

FOR A. Conan Doyle

CASA EDITORIAL SOPENA

suicidio, otro de asesinato por venganza, otro de duelo á la napolitana... Pero hay dos notas interesantes: una que ha sido arrestado el empleado principal del Banco, Carlos Benson anoche mismo. El sargento de anoche, esa especie de agafistas, no ha de ser extraño á la captura... Si es así debería bastar, para que lo pusieran en libertad, que declarase yo que ese pobre hombre no se introdujo anoche en el Banco... Porque no lo soltarán fácilmente; la policía necesita un culpable, real ó presunto, para satisfacer al anhelo público de que se prenda y castigue al delincuente. Voy á tener que decirlo todo para que lo suelten... Tal vez baste mi promesa de revelar las cosas más tarde... En fin probaré...

Ahora no puedo decir nada, porque el asunto es un poco turbio todavía... Para eludir las consecuencias de una quiebra fraudulenta, de una estafa colosal, mejor dicho el banquero podía haberse contentado con desaparecer. Y desde anoche me intriga eso... ¿Por qué Pablo Estrada no se ha limitado á huir, y se ha hecho asesinar ó suicidar? —¿Se ha hecho asesinar, se ha hecho suicidar?—repitió Harry con sorna.—No veo la lógica de semejantes expresiones. —La otra nota—continuó el pesquero sin parar mientes en la interrupción de su discípulo,—es una breve biografía del banquero. Cayó en Londres hace diez años: sin un céntimo y gracias á su inteligencia y su actividad, llegó á banquero. Yo le preguntaría al que ha escrito en este caso ese estribillo de «gracias á su inteligencia y actividad», cómo se han aplicado; y el pobre amanuense tendría que confesar que ha escrito una vaciedad, que ignora totalmente el sentido que hay que dar á sus palabras. Le preguntaría lo mismo al banquero Pablo Estrada, y oíría muy interesantes revelaciones... En fin... volviendo al asunto, tengo que poner en claro todavía qué segundo objeto tiene el asesinato ó suicidio del señor banquero...

Presiento que hay otra tentativa de estafa en eso, y poco más ó menos podría decir de qué se trata. Hay empresa que le pagan á uno por que se muera. ¿Entiende usted Harry. —Las de seguros de vida—respondió inmediatamente el joven. —Eso es. Vaya ahora mismo á averiguar á la señora en qué compañía estaba asegurado el marido. Hágalo con discreción. Puede simular, por ejemplo, que es corredor de seguros... ó mejor aún, agente de negocio depositario de una póliza que le mostrará á la señora cuyo cobro está vinculado con el de otra póliza... Cualquiera cosa, en fin, pero ande con tiento, porque la señora es terriblemente desconfiada, por lo mismo que tan confiada parece. Ese dato lo necesito cuanto antes. Voy á ir ahora á la comisaría de Ludgate Hill para hacer que suelten al pobre viejo, y volveremos á vernos á la hora de almorzar. Trate de no venir con las manos vacías. Vea que el dato que debe traerme tiene suma importancia. Maestro y discípulo se separaron entonces para iniciar su tarea ese día.

V EN «EL REFUGIO DE LOS TIGRES» Esa noche se desencadenó sobre Londres una tormenta horrible. La había traído el viento que soplabá del mar, disipando la niebla desde hacía cuarenta y nueve horas cubría á la ciudad con un velo impenetrable. Y los habitantes de la capital, después de haber maldecido á la niebla que los llenaba de hollín, echaban peste contra un tiempo que no permitía salir de la casa ni á los perros. La verdad era que no se veía un alma por las calles en que, por lo común, reinaba gran animación hasta altas horas de la noche. Aquí y allí aparecía un transeunte, que renunciando á luchar contra el viento, se dejaba llevar por él con su paraguas cerrado. El hombre prefería sentir en la cara el azote de la tormenta ó correr el peligro de que se le diera vuelta el paraguas. Las raras mujeres que desafiaban aún el terrible huracán retenían con trabajo sus faldas, que el viento hacía chasquear; se abrigan lo mejor que podían, ra-

sando los frentes de las casas, para que las ráfagas no la asaltaran por dos lados á la vez. Si el tiempo no podía ser peor, y muy feliz debía considerarse el que no tenía que salir á la calle. La mayor parte de los ciudadanos estaban acostados á esa hora, que era la de la media noche, y hasta en los despachos de bebidas, muy concurridos por lo general, sólo se veía uno que otro parroquiano. Por una angosta callejuela del barrio de Witechapel, antro del crimen y de la miseria, andaba á pie un hombre de alta estatura, al que poco parecía molestar la tormenta. Debajo del brazo izquierdo llevaba cerrado su paraguas, y con la mano derecha, enguantada, asía el ala de un sombrero de felpa que el viento amenazaba voltear. ¿Quién podía ser el exótico que se había aventurado á salir con semejante noche y con sombrero de felpa? La verdad es que el sombrero no valía mucho; podía calcularse su edad entre quince y veinte años. Las demás prendas de vestía del individuo estaban en armonía con el sombrero; una capa anticuada, como las que se usaban hace veinticinco años, envolvía su alta figura, y á la luz de los reverberos se podía ver que su

pescuezo flaco estaba envuelto en un cuello alto postizo, en torno del cual se enrollaba una corbata de seda negra, como la que se ve en los retratos de lord Bryon, de Lamartine ó del patriota Kosuth. Examinemos la figura de ese extraño pasante de Witechapel mientras se detiene debajo de un farol para orientarse leyendo el nombre de una calle, y advertiremos en seguida, como buenos fisionomistas, que estamos en presencia de un sabio. Pero, que un hombre semejante se internara en Witechapel, en ese barrio de asesinados donde el transeunte aislado puede temer por su vida á cada instante, y que ese hombre no se desprendiese ni por un momento de su grave dignidad cuando la figura siniestra de un malhechor pasaba junto á él, era algo que intrigaba decididamente. Tranquilo, sin volver nunca la cabeza, nuestro hombre siguió luego su camino, entró en la calle Bow, de muy mala reputación, y se detuvo delante de una casa alumbrada por un farol colorado. En ese farol se podía leer, en letras transparentes, el nombre del establecimiento: «El Refugio de los tigres». Pero ese letrado poco tranquilizador,

Crónicas barcelonesas

EL REY A BARCELONA

Aunque oficialmente nada se ha dicho, puede darse por seguro que el Rey visitará en breve nuestra capital.

El señor Boladeres ha ido a Madrid llamado por el Gobierno; pero, si los caducarios no mienten, el señor Boladeres, desde la Villa y Corte, telegrafiará al Alcalde accidental señor Pich, diciéndole que, asociándose don Alfonso al gran certamen que Barcelona organiza, quiere inaugurar sus obras, y con tal motivo invoca la tregua política acordada por los partidos locales, cuando fuese llegado el momento de laborar todos a una por el éxito de la Exposición.

El Ayuntamiento acordará seguramente el comienzo de la suspensión de las hostilidades, y el señor Boladeres, a quien tienen declarado ruidoso boicot radical y nacionalista, que componen la mayoría de nuestra Corporación municipal, podrá reintegrarse a la Alcaldía, sin que haya vencedores ni vencidos.

Y si esta fórmula, que parece acordada entre tirios y troyanos, trae la paz de que tan necesitados están los espíritus, bendita sea y que sea duradera!

Conseguido esto, que en los centros donde se está al corriente de cuanto en la política local y regional ocurre se estima cosa hecha, sólo queda por vencer la actitud de sospechosa expectación en que los elementos de las entidades económicas se hallan colocados, desde que el señor Dato se negó a la concesión del depósito franco por decreto.

Pero se cree que aun cuando esa actitud adquirió en el banquete que ayer fueron obsequiados los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional y Cámara Industrial, caracteres de cortés, pero resultaba amenaza, será fácilmente vencida, bien por medio de una promesa formal o de algún anticipo a cuenta de lo que piden, o bien invencándose el nombre de Barcelona, que tan necesitada se halla en vísperas de la realización de su anhelo y magno certamen, de una compensación absoluta de aspiraciones y voluntades y de una unión sincera y decidida, de cuanto aquí pueden contribuir al éxito, de ese grandioso proyecto del que tantos beneficios se esperan.

De una u de otra forma, cesarán las hostilidades, y los barceloneses todos se disputarán el honor de aclamar al Jefe de Estado, que con su presencia en la fiesta inaugural, demostrará de modo irrefutable, que España toda se asocia a la obra de Cataluña, y que Cataluña se halla dispuesta a ayudar, con dinero, con iniciativas, con apoyo de todo género, para que la Exposición, convocada en el año 1917, sea digna del patriotismo y de la abnegación de quienes la concibieron y de cuantos han sido designados para llevarla a cabo.

Barcelona recibirá con júbilo grande al Rey, demostrando con ello que aquí se recibe siempre bien a quien sabe interpretar los anhelos de los hijos del país, y que aquí no se puede olvidar que Don Alfonso XIII se asocia siempre con entusiasmo a cuanto significa progreso para la Patria y a todo lo que puede contribuir al desenvolvimiento de las fuentes de producción del país y de las energías y actividad de sus compatriotas.

Por ello, cuando el Jefe del Estado venga a colocar la primera piedra de la Exposición Internacional de Industria, saldrán a recibirle monárquicos y republicanos, integristas y jaimistas, regionalistas y catalanistas. Y todos, olvidando sus rencillas y antagonismos, enarbolarán bandera blanca, deponiendo las armas de la contienda, para manejar los instrumentos del trabajo.

Arturo J. Bono.

Barcelona 5-5-VX.

DR. BONET
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz oído.

La Villa de Madrid
Grandioso, estupendo, flamante y lindísimo es el gran surtido en TIRAS BORDADAS, que tiene esta en sus nuevos Almacenes.

POLICLINICA de los Sres. Martínez Zaldívar
PARTOS Enfermedades de la mujer

VIAS URINARIAS
MEDICINA GENERAL
SIFILIS-TUBERCULOSIS

CONSULTA GRATIS A LOS POBRES
LUNES Y VIERNES, DE 1 A 5

L. ESCAÑO CAPARRÓS
Calle del Cauce, 18
Fábrica por destilación de aguardientes y licores de puro vino.

NECROLOGIA

A las diez de la mañana se verificó ayer el triste acto de la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, donde recibió cristiana sepultura, del cadáver de la virtuosa y distinguida señora doña Bárbara Urbano Pinilla.

El acto fué una verdadera manifestación de duelo, figurando en el cortejo innumerables personas, testimoniándose claramente el sentimiento producido por la muerte de la virtuosa dama.

Presidían el duelo, el Coronel del regimiento de Ceriñola don José Tomasetti; Tenientes Coronels del mismo regimiento don José R. Casademunt y don José Girón; Comandantes don Bernabé Guirau y don José Ferrer, y el primer Teniente don Francisco Guerrero Sosa.

El ataud era llevado por una ligera carroza de seis caballos con palafreneros a la Féderica, de la empresa «La Siempreviva».

Nuevamente enviamos a la aflijida familia doliente, en particular a nuestro querido amigo D. Arnoldo Fernández, hijo de la finada, la sincera expresión de nuestro pésame.

La compañía del Victoria

En la mañana de hoy, a bordo del vapor correo, llegará a esta ciudad la notable compañía de opereta y zarzuela que dirige el celebrado primer actor Anselmo Fernández.

Estos artistas debutarán mañana en el Teatro Victoria con un escogido programa, en que figuran obras de gran mérito.

La nueva campaña teatral promete ser brillantísima, dadas las muchas personas que se han abonado.

Movimiento de viajeros

Los que llegaron
Vapor «J. J. Sister».—Don Antonio Ruiz, don José Ferriach, doña Amalia Serrano, don José González, don José Cano y don Francisco García.

Los que marcharon
Vapor «J. J. Sister».—Don Juan Auquet, doña Rosario Andreu, don Salvador Novo, don Ricardo Suarez, don Emilio Cano, don Joaquín Ruiz, don Diego Cabo, don Juan Vives y don Antonio La O.

Espectáculos

KURSAAL
La cuarta serie de «Rocambo» estrenada anoche, alcanzó un verdadero éxito, pues las escenas más interesantes de tan magnífica producción, fueron aplaudidas.

Hoy se exhibirá por última vez. También se estrenará la grandiosa cinta en tres partes, «Alma femenina».

Esta empresa ha contratado con la casa Pathé, las cuatro corridas de toros que se han celebrado en Sevilla durante la feria última, las que darán a conocer muy en breve a este distinguido público.

El sábado «La explosión del fuerte número 2», en cinco partes.

ALFONSO XIII
El imponderable triunfo alcanzado por «Cabiria», ha ido aumentando a medida que el público ha podido admirar todas las grandiosidades que encierra la maravillosa película.

Cada sección ha sido un lleno rebosante, hasta el punto de agotarse las localidades todas las noches.

Hoy es el último día en que se exhibe «Cabiria».

Por la tarde se celebrará una sección especial, de dos y media a cinco y media, exhibiéndose la maravillosa película que podrán admirar gratis los niños y niñas de las escuelas públicas.

Después, desde las seis de la tarde, última exhibición de la grandiosa cinta, que tan gran admiración ha producido entre el público millense.

EN EL PUERTO

Vapor «J. J. Sister», de Málaga. «Hispania», de Málaga. «Faramán», de Alhucemas. «Menhir», de idem.

Vapor «J. J. Sister», para Málaga. «Faramán», para Orán. «Menhir», para Orán. «Hispania», para Orán.

En la Parroquia

En la Iglesia Parroquial recibieron ayer las aguas del bautismo, los niños siguientes: María de las Angustias, hija de don Francisco Grande Cortés.

Padrinos, don Juan Heredia Amaya y doña Josefa Molina Heredia. Antonia, hija de don Luis Becerra Ruescas.

Domingo, hijo de don Rafael Ortiz de Laudazuri.

Padrinos, don Miguel Ortiz de Laudazuri y doña Isabel Ortiz de Laudazuri.

Dolores, hija de don Juan Martínez Magañas. Padrinos, don Marcos Cruz Ella y doña Carmen Delgado Plaza.



El tamaño del amor

Oh, niñas, que tenéis novio y siempre estáis con el alma en un hilo, temerosas de que se canse y se vaya, cosa que viene ocurriendo, con frecuencia, por desgracia: la «fencia, que no sosiega, la Ciencia, que no descansa, la Ciencia, Ciencia bendita, que está siempre a la que salta y que con todo se atreve y que a todo punta saca, ha inventado un aparato, de intrínseca maquinaria, que da el tamaño perfecto, que da la medida exacta del amor que los galanes sienten por su adoradas.

El sorprendente aparato de referencia, se llama Pletismógrafo, y permite, con precisión matemática, saber los metros, centímetros y milímetros—no es guasa—de cariño que un Fulano siente por una Zutana.

El Pletismógrafo, tiende a que termine la farsa que vienen representando muchos que a sus novias hablan a todas horas de amor como pudieran hablarlas de lo caro que en Melilla cuesta un sombrero de paja.

Ya lo saben las mujeres que no tienen confianza en aquel que por las noches les sostiene la ventana: deben comprar enseguida el aparato de marras, de utilidad indiscutible, y aplicarle sin tardanza, pues mejor es no tener novio, que pelar la pava con quien se olvida de todo apenas vuela la espalda.

Convengamos en que tiene el Pletismógrafo gracia, y en que está cercano al día que, intrigadas, las muchachas, al tropezarse en la calle, estas preguntas se hagan: —¿Te quiero mucho tu novio? —Seis metros. ¿Y el tuyo, Juana? —El cariño de mi Pepe apenas llega a una cuarta...

P. Pillo.

SUCESOS LOCALES

Cerveza Petry (antes Moritz), la bebe toda persona de buen paladar. Depósito, Prim, 4. Administrador de fincas se ofrece con garantías personales. Francisco López, General Marina, 16, principal, izquierda. 785

Pérdida De un látigo en las tribunas del Hipódromo. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en la Comandancia de Artillería, donde se gratificará.

Pérdida de un llavero en el trayecto del cine Ideal a la fotografía Photo Real. Será gratificado quien lo presente en dicha casa. 885

Una cabra Se ha extraviado una cabra, colorada, con un lucero en el frente. Se ruega su devolución en el Vivero. 892

El fuego en el Polígono Las patrullas del regimiento de Taxis, que se encontraban en el Polígono, fueron las primeras personas que se aperecieron del fuego declarado en la madrugada del 12 en el comercio de don Adán Sultán.

Dichos soldados avisaron al Parque de Bomberos y a las autoridades.

Boda En la Iglesia Parroquial se verificó anoche el enlace matrimonial de la bella señorita Josefa Bravo Calderón con don Francisco Ruiz Roldán.

Caballos En el vapor correo llegaron ayer, procedentes de Badajoz, del Regimiento de Villarrobledo, diez caballos destinados al Regimiento de Taxis.

Puesto de Socorro En este benéfico centro fueron auxiliados ayer Juan Jiménez Moreno y Lorenzo Ferro Cruz, que sufrían heridas leves, producidas casualmente.

Multas Han sido multados cuatro individuos, por contravenir las ordenanzas. También ha sido multado otro individuo de oficio lechero, el cual derramó los cántaros de leche para evitar el reconocimiento de ésta.

Deben presentarse Para asuntos que le interesan, deben presentarse en el Centro de Policía, doña María Antonia Bienes y sus hijas doña Pilar y doña María Rodríguez Bienes.

Los perros En la calle de Alfonso XIII fué ayer mordido por un perro el niño Francisco Egea García, causándole dos heridas leves, de las que recibió asistencia facultativa en el Puesto de Socorro.

El can no pudo ser recogido.

Moro detenido Ayer fué puesto a disposición del Juez señor Lorduy, el moro Mohamed Ben Amed, el cual había comprado a Mohamed Ben Adelab varios kilos de chicharos, usando una pesa propiedad del primero, que tenía 200 gramos más de los reglamentarios.

Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en la Comandancia de Artillería, donde se gratificará.

Pérdida de un llavero en el trayecto del cine Ideal a la fotografía Photo Real. Será gratificado quien lo presente en dicha casa. 885

Una cabra Se ha extraviado una cabra, colorada, con un lucero en el frente. Se ruega su devolución en el Vivero. 892

El fuego en el Polígono Las patrullas del regimiento de Taxis, que se encontraban en el Polígono, fueron las primeras personas que se aperecieron del fuego declarado en la madrugada del 12 en el comercio de don Adán Sultán.

Dichos soldados avisaron al Parque de Bomberos y a las autoridades.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

Opinión de un crítico

Un crítico militar ha dicho: «La línea rusa tiende a apoyar su ala derecha hacia el mar, y su ala izquierda en Mitau, que está a 150 kilómetros de la frontera alemana. Parece, pues, que la ofensiva alemana ha avanzado unos cien kilómetros de Sur a Norte, y si llega a Riga, entonces todas las fuerzas rusas comprendidas entre el golfo de Riga y el Niemeu y la línea Riga-Tauroggen habrían de rendirse, cayendo en poder alemán un extenso territorio, el más rico de Rusia. Un desembarco favorecería tamaña empresa. Los hechos parecen precipitarse en este teatro de operaciones.»

Temores por el «Trasilvania»

El éxito alcanzado por los submarinos alemanes al torpedear al «Lusitania» en el mismo sitio en que parece ser lo propusieron, hace temer a algunos, a pesar del optimismo con que siguen en general los ingleses la marcha de la guerra, que el «Trasilvania» pueda correr la misma suerte.

Al zarpar este trasatlántico de Nueva York, varios periódicos anunciaron ya el peligro.

Ante la catástrofe del «Lusitania», se supone que el capitán del «Trasilvania» ha sido avisado por la telegrafía sin hilos para que varíe el rumbo.

La casa armadora no ha dicho nada sobre esta particular.

Algún periódico sugiere la idea de que salga un buque de guerra a escoltar el «Trasilvania».

Como los ingleses son tan aficionados a las apuestas, ya se están cruzando muchas de éstas entre los que creen que el buque llegará sano y salvo al final de su viaje, lo cual será un éxito extraordinario, y los que consideran que el «Trasilvania» no podrá burlar el peligro.

Este viaje del «Trasilvania» preocupa grandemente en Londres, donde se concede tanta importancia a todo lo que con el mar se relaciona.

El citado buque es del mismo tipo que el «Lusitania», y trae a Europa la mitad del pasaje que puede conducir.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos Alberto Mañe Torrente, Antonio Peñaranda Olea, María Luisa Vaello Lloret, Paula Pardo Andújar y Francisco de la Torre Bascañana.

Funciones Remedios Ijano Calderón, Bárbara Urbano Pinilla y Simón Benguigui Salvat.

Matrimonios Francisco Ruiz Roldán y Josefa Bravo Calderón.

Junta de Arbitros de Melilla

Anuncio Debiendo celebrarse subasta pública para la contratación de las obras que comprende el proyecto de colector general para los barrios de la orilla izquierda del río de Oro, hago presente a los que deseen tomar parte en la licitación que el acto tendrá lugar el día 2 de Junio próximo a las 11 y media en las oficinas de esta Junta calle del Duque de Almedovar y que los pliegos de condiciones, planos y presupuesto de la obra estarán de manifiesto todos los días desde las 9 a las 13 en la oficina de Obras de esta Junta sita en la misma calle y edificio.

El precio líquido es el del presupuesto de la obra que asciende a 180.753,18 pesetas y el importe de la garantía para tomar parte en la subasta es de 9.037,00 pesetas que deben depositarse en metálico en la caja de esta Junta.

La subasta se verificará con arreglo al Reglamento de contratación administrativa en el Ramo de Guerra aprobado por R. O. de 6 de Agosto de 1.909 (C. L. n.º 157) ley de protección a la industria nacional y demás disposiciones complementarias no admitiendo la concurrencia de la industria extranjera en ninguno de los materiales.

Los licitadores quedan obligados a indicar en sus proposiciones los establecimientos nacionales de que procedan sus productos.

Las proposiciones se extenderán en papel sellado de la clase undécima ajustándose en lo esencial al modelo inserto a continuación y deberán ser acompañadas además del expresado resguardo del depósito de garantía, de la cédula personal con respecto a los licitadores no vecinos de la plaza y del último recibo de la contribución industrial que corresponda satisfacer según el concepto en que comparezca el firmante.

Melilla 20 de Abril de 1915.—El General Presidente, José Villalba.

Modelo de proposición

Don..... domicilio en..... con residencia en..... provincia de..... calle..... número..... enterado del anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial» de la Provincia de Málaga con fecha 28 de Abril del corriente año para la ejecución de las obras que comprende el proyecto de colector general para los barrios de la orilla izquierda del Río de Oro de los pliegos de condiciones, planos y presupuestos que en el mismo se aluden se comprometo y obligo a su cargo la ejecución de las expresadas obras por la cantidad de..... (en letra)..... pesetas acompañando en cumplimiento de lo prevenido resguardo de haber constituido el depósito de garantía correspondiente así como su cédula personal y último recibo de la contribución industrial (estos últimos documentos sólo en el caso de tratarse de individuos que no sean vecinos de Melilla y que satisfagan dicha contribución).

Los productos que ofrece proceden de..... (en tal plaza.) Lugar fecha y firma del exposante.

ACADEMIA DE MUSICA Srta. María Alpuente

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudios, el del Conservatorio. Antonio Falcón, 11, derecha. 765

MAROTO Y BARATECH (S. en C.) SASTRES Sucesores de Cortiles GENEROS INGLESES Pañería y kakis reglamentarios Trajes para señora y caballero UNIFORMES Impermeables, pelizas, etc. CHACEL, 8

ATENCION ¡OJO! ¡OJO!

Teniendo que hacer inventario por la llegada a esta capital de Julio el Simpático, se le ofrece a la distinguida clientela de los señores Pohlmann Hermanos (Julio el Simpático) una verdadera rebaja de precios, sólo por 25 días, en todos los artículos que trabaja esta casa.

Se espera que el respetable público millense que acostumbrará a visitar los comercios de Alfonso XIII, números 13 y 24, aprovechará diligentemente esta gran ganga.

Se recomiendo no se dejen alucinar por falsos ofrecimientos y visiten estos comercios y vean los géneros que se ofrecen a precios de incomparable competencia.

Al mismo tiempo se complacen los señores Pohlmann al anunciar al público, que en breve recibirá esta casa la incomparable Agua de Colonia, conocida con el nombre de «Ta...ta...ta», fabricada en la India únicamente para esta casa. 288

Academia Mercantil O'DONELL, 6

Contabilidad general.—Clases teórico-prácticas.—Preparación para CORREOS, por empleados del Cuerpo. Para detalles al Sr. Interventor del Banco de España.

Regimiento Mixto de Ingenieros de Melilla

Debido a enagenarse en pública subasta 395 corrajes del tipo de los usados en la campaña de Cuba, se hace saber por el presente, que el acto tendrá lugar el día 28 del presente mes, a las diez y media de su mañana en los locales del cuartel del Zoco, debiendo tener presente que el costo de este anuncio será de cuenta del adjudicatario o adjudicatarios, y que la venta no será firme hasta que sea aprobada por la Superintendencia.

Melilla 10 de Mayo de 1915.—El Comandante Mayor, Francisco Lozano.—Visto bueno. El Coronel Iribarren. 879

Dr. Cordero

Especialista en enfermedades de la PIEL venéreo y sífilis. Tratamiento de la sífilis por el 914 CONSULTA DE 2 a 5. López Merino, 6, principal, derecha. 144 (Continuación de Canalejas.)

JABÓN

PINTA AZUL DE PRIMERA Una barra, una peseta. 32 barras, 30 pesetas. Almacén de Blanco Soler Playa de San Lorenzo. 37

Propiedad circundando Melilla

compro cinco a 8.000 duros. Intúl corredores. Escriban Plaza Menéndez Pelayo, colmado «Dora», señor A. Romero. Personalmente de 12 a 2 tarde. 893

Dr. Fernández Martos

Consulta de enfermedades de Estómago, riñones é infecciosas Horas de consulta: de 2 a 5. O'Donell, 16, 2.

Laboratorio de análisis

Vacunación y sueroterapia Dres. Redondo y F. Martos Análisis clínicos, bacteriológicos histológicos é higiénicos. Suero diagnósticos. Elaboración de auto-vacunas. Aplicación de sueros y vacunas preventivas y curativas. Esterilización de materiales quirúrgicos y soluciones inyectables. Prim, 23, 2.ª, dcha

GRAN SASTRERIA

TRAJES PARA CABALLEROS GABANES Géneros ingleses.—Kakis UNIFORMES MILITARES PELLIZAS, CAPOTAS, ETC. Alfonso XIII, tienda y principal.—Melilla. 11

En la Joyería

PLATERIA, RELOJERIA y OPTICA de GENARO DE LA PEÑA Alfonso XIII, número 6 se venden todas las existencias a precios sumamente económicos. 232

¡Capitalistas!

El porvenir de este territorio está en el naciente poblado de Sagangan. Aquí se vende una casa con doce huecos de puerta a las calles más principales del poblado. Su construcción es de absoluta solidez como así lo justifica los vigamentos de hierro, pavimentos y cielos rasos de bobedillas. En la actualidad produce una renta de 362 pesetas mensuales. Este buen negocio se pone a la venta por tener que ausentarse su dueño al extranjero. Ver y tratar en la misma casa. Establecimiento del Sr. Montes. 843

Aviso a mis clientes

El encargado del Gran Bazar Oriental, situado en la calle Alfonso XIII, número 17, teniendo que ausentarse de esta Plaza, desea, en vista de lo bien que el público lo ha considerado durante el tiempo que lleva en esta, dar una prueba de su gratitud a los vecinos de Melilla, vendiéndoles los géneros que se expresan a los precios siguientes:

Sedas crudas desde 1 peseta. Idem colores, desde 0,75. Blusas seda, desde 2 idem. Crespón de China, a 2,50. Echarpes malla de seda y otras calidades, desde 1,25 idem.

Gran surtido en mantones de Manila, a precios nunca vistos. Inmenso surtido en colchas de seda bordadas, casi regaladas. Mantas de viaje a precios increíbles y un sin fin de artículos de todas clases a la mitad de precio.

También realiza un gran surtido de perfumería de la casa Piver, a 2 pesetas loción de todas clases. Polvos a 2,25 y Esencias a 3,25.

Precios fijos.—Solo por 20 días

Aprovechar la ocasión Putsers de brillantes de pedidos JOYERIA DE JOSE MADRID Alfonso XIII, 13, frente al Teatro Reina Victoria. 18

DR. QUEIPO

Rayos X - Electricidad - Masaje - General Marina, 13, principal Horas de consulta: de 4 a 7 tarde. 84

El Extremeño

Pedro Fernández LO MEJOR EN JAMONES Y EMBUTIDOS DE TODAS LAS REGIONES: Despacho de vaca, ternera y cerdo Cajas con meriendas y platos variados GENEROS SUPERIORES Precios especiales a cantineros y cosarios. 3, PRIM, 3

No más pecos ni manchos

«AGUA ARGENTINA» Unas cuantas gotas de agua argentina usadas diariamente quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas de la cara y paño del embarazo, dejando la cara blanca, fina y ateropelada.

Venta exclusiva: LAS NOVEDADES J. Callis, Alfonso XIII, número 14 (frente al Economato Militar.) 625

Laboratorio de análisis

José Santa-Luz O'Donnell 41, principal, izqda Análisis de orina, jugo gástrico, sangre, leche, esputos, etc. Suero aglutinaciones, para diagnóstico del tifus, paratífus, fiebres de Malta, sífilis, cólera, etc. 149 Ensayos y análisis de minerales, aguas, vinos, alimentos, telas kaki, etc.

Anuncios económicos

Es tan grande la publicidad que obtenemos nuestros anuncios económicos, que el público los considera cada día más necesarios para sus demandas y ofertas. Por la ínfima cantidad de VEINTE CÉNTIMOS inserción, se puede anunciar cuanto se desee. En dos líneas, bien redactadas, cabe expresar lo mismo que en un anuncio de gran tamaño y mucho valor.

Las compras, ventas, ofrecimientos, demandas de trabajo, alquileres, pérdidas, hoteles, casas de viajeros, etc., etc., todo lo que exige la vida moderna, halla sitio adecuado en esa sección especial.

Con el anuncio económico, en periódico de la circulación de EL TELEGRAMA DEL RIF, se gana tiempo y dinero. Para los Sres. Jefes y Oficiales DE ESTA GUARNICION Tintorería «EL AGUILA DE ORO» GRANADA

Es la única casa que con perfección transforma el color de los UNIFORMES DE LA NA Y ALGODON del KAKI ANTIGUO al nuevo y reglamentario color KAKI VERDE. La infinidad de UNIFORMES teñidos al nuevo color demuestran una vez más la perfección y solidez con que trabaja esta acreditada TINTORERIA.

Para mayor comodidad del público, queda abierta en Triana (carretera de Nador) nueva sucursal en la tienda La Pilarica, de F. Pueyo y C.ª, y Alfonso XIII, 32. 22

Boletín meteorológico

Día 15 de Mayo de 1915 MAÑANA Barómetro 761,4 Termómetro máximo al sol 18,5 Idem máximo sombra 17,0 Idem mínimo idem. 8,6 Estado del cielo Despejado Idem del mar Llana. Viento reinante N. O. TARDE Barómetro 760,7 Termómetro máximo al sol 28,5 Idem máximo sombra 26,0 Idem mínimo idem. 11 Estado del cielo Despejado. Idem del mar Llana. Viento reinante N. O. T.P. EL TELEGRAMA DEL RIF

Anuncios económicos

Cirujano pedicuro PEDRO ARANDA... Hotel Suiza Servicio esmerado... Ocasión Se traspasa un establecimiento... Se vende una máquina de hacer medias... Se venden dos bicicletas en la cantidad de 125 pesetas... Se desea comprar o alquilar una máquina de coser... Almoneda Mobiliario entero, dos maniqués y un tablero de corte... Cazadores. Se vende una afición completa de redes y buenos reclamos... Se dan clases de primera enseñanza para niñas... Joven de 26 años, sabiendo leer y escribir correctamente... Barberos. Oficial se necesita para la Peluquería del mismo sitio, Seluán... Muchacho de 14 a 16 años y con buenas referencias se necesita.

BALNEARIO DE TOLOX - PROVINCIA DE MALAGA

Manantial Azoado y Radio-Activo... Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos... Temporadas oficiales: 1º de Mayo al 30 de Junio y del 1º de Septiembre al 31 de Octubre... Pídanse folletos del Balneario a su propietario, don Manuel del Río y del Río, en Tolox... Unico Depósito de estas aguas embotelladas; Casa de don Juan de Torres Rivera, Granada 61.-Málaga.



LA LECHE CONDENSADA "La Lechera"

Es la más pura y la más rica en crema que se encuentra en el mercado. Desconfiar de imitaciones y exigir la marca de fábrica en la etiqueta.

Nuestra Sra. de los Llanos

Empresa de pompas fúnebres + Carrozas de gran lujo + Unica casa que cuenta hasta el día en esta Plaza con coches estufa. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles... COCHERAS: Barrio Industrial (junto a los Transportes generales.) 38

SUCURSAL EN NADOR: calle del General Jordana

F. de Azqueta HUELVA - MELILLA

Artículos para la Industria.- Minas y Ferrocarriles.-Eiectos navales. Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correos, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc. Calle GENERAL PAREJA, Frente al Hotel Reina Victoria 23

Fundición de Hierro y Metales

LA MÁS ANTIGUA, FUNDADA POR MATEO M. VELASCO de la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad Alvaro de Bazán, número 1.- TRIANA Ejecución esmerada y rápida de toda clase de trabajos de hierro colado y metales. Grandes existencias de lingote inglés. Extensa colección de modelos de todas clases

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES La primera establecida en Melilla.-Unica que cuenta en esta Plaza con carrozas de gran lujo.-Gran surtido en coronas, plumas y porcelana Premrada con Diploma de Honor en el Concurso local de Industria y Comercio SERVICIO PERMANENTE Coches Fúnebres desde 5 pesetas Servicio ENTIERROS a precios sin competencia Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios a los pobres de solemnidad, y por los Hospitales militares para hacer los entierros de Generales, Jefes, Oficiales, clases e individuos de tropa que fallezcan en los mismos COCHERAS: Barrio Industrial DESPACHO: Ros de Olano, 1

SERVICIO FIJO SEMANAL ENTRE BARCELONA-ALMERIA-MELILLA Y VICE-VERSA

por los vapores de la línea de vapores "TINTORE" Y "VELARDE" PRECIOS DE PASAJES: De Melilla a Barcelona: cámara, 50 ptas; cubierta, 25 De Melilla a Almería: cámara, 17 - cubierta, 6 Para cargas e informes dirigirse a su consignatario en Melilla D. David J. Melut.-General Marina, 1.

Alfredo Rodríguez

Dirección Postal: Apartado 58 Telegramas: CALVACHE Depósito de carbones minerales CONSIGNACIONES DE VAPORES.-FLETAMENTOS CEREALES.- COMISIONES.- REPRESENTACIONES

Oficinas: Muro X. Teléfono, n.º 7 Almacenes: Barrio Industrial. Teléfono, n.º 55 - Melilla - 12

Economato Militar

Table listing various military supplies and their prices, including items like lentils, beans, oil, and meat.

De 3 a 5

pesetas diarias ganarán señoras y caballeros, en toda provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa por nuestra cuenta; facilísimo artículo de gran tualidad; que cese. Apartado, 230. Madrid. 866

No más canas

ACEITE ORIENTAL. Cuatro ó cinco gotas de Aceite Oriental, dan al cabello el hermoso brillo del esmalte, y hacen volver estos a su primitivo color (rubio, castaño ó negro) si estuvieron canosos. No mancha y es completamente vegetal. Venta: Joaquín Callis.-Las Novedades 624

Línea de Vapores-Correo de África

Línea de Málaga-Melilla.-Salidas de Melilla todos los días a las 19. Llegadas a Melilla todos los días. Línea de Almería.-Salidas de Melilla todos los martes a las 19. Llegadas a Melilla todos los martes. Línea de Canarias.-Salidas de Melilla para Canarias y escalas los días 6 ó 7 y 21 ó 22 a las 19. Llegadas a Melilla de Canarias y escalas los días 16 y 31 ó 1. Salidas de Melilla para Barcelona y escalas los días 16 y 31 ó 1. a las 19. Llegadas de Barcelona y escalas los días 6 ó 7 y 21 ó 22. Línea de Chafarinas.-Salidas de Melilla para Cabo de Agua y Chafarinas los lunes y viernes a las 12. Llegadas de Chafarinas y Cabo de Agua los martes y sábados. Línea de Peñones.-Salidas de Melilla para Peñón y Albuermas los martes y sábados a las 19. Llegadas de Peñón y Albuermas los miércoles y domingos. Línea de Ceuta.-Salidas de Melilla para los Peñones y Ceuta todos los viernes a las 12. Llegadas de Ceuta-Río Martín-Chafarinas todos los viernes. Línea de Barcelona.-Salidas de Barcelona todos los jueves, haciendo escala en Alicante y llegando a Melilla todos los lunes. Salidas de Melilla para Ceuta-Alcánte-Valencia-Barcelona-Génova todos los lunes. Consignatarios: R. Santamaría y Compañía, S. en C. Alfonso XIII núm. 2.

Para obtener un pelo hermoso

es preciso usar el AGUA ORIENTAL, que da en poco tiempo esta belleza seductora tan codiciada por la mujer, desarrollando al propio tiempo el busto y volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase. De venta en Melilla: LAS NOVEDADES Joaquín Callis MELILLA 624

Gran Fotografía

de Ricardo Gómez CANALIJAS, 5 frente al Teatro de Verano Especialidad en retratos de niños y retratos en tarjetas postales. Últimas novedades en fondos. Muebles de galerías Hay preciosos trajes de moros y moras y magníficos mantones de manila y mantillas blancas. 5

La Moda

de Miguel Ricaraz General O'Donnell Núm. 5 En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzados de todas clases para la presente estación. 3

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas Calle de Antonio Falcón, y Luis de Solomayor, Gran surtido a la venta de calzados de todas clases. También se confecciona a la medida, a precios convencionales. Venta de cortidos y taller de cortes aparados. 1º

¿Por qué el Glaxo es mejor que las nodrizas?

Porque es la mejor leche de vaca, preparada para que resulte idéntica a la leche materna más superior, y no contiene harinas, azúcar, ni droga de ninguna clase. Porque su composición no varía, como ocurre con la leche de la nodriza cuando se altera su salud ó lleva tiempo criando. Y porque como el GLAXO se asimila completamente, se sabe con todo rigor, el alimento que el niño toma, mientras que con las amas no se sabe nunca. No hay nadie que use GLAXO una vez, que vuelva a tener ama, ni a usar ningún otro producto. Úsese el biberón GLAXO obra perfecta de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es el alimento ideal de ancianos y enfermos. Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Representante: JOSE CABO 42 Plaza de Canalejas, 3.-Melilla

COMPANIA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF FERROCARRIL PARTICULAR MINERO

Table with train schedules for Melilla to Nador and San Juan de las Minas, including station names and times.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA.

Línea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Línea de New-York, Cuba-Méjico Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Cuba-Méjico Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Línea de Venezuela-Colombia Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colon de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Línea de Filipinas Trece viajes anuales, arancando de Liverpool haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia para salir de Barcelona para Habana, Veracruz y Tampico. Línea de Fernando Póo Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.